

一个国家实行什么样的司法制度,归根到底是由这个国家的国情决定的。评价一个国家的司法制度,关键看是否符合国情、能否解决本国实际问题。实践证明,我国司法制度总体上是适应我国国情和发展要求的,必须增强对中国特色社会主义司法制度的自信,增强政治定力。

——习近平2014年1月7日在中央政法工作会议上的讲话

# 全国政协十四届三次会议今日下午3时开幕

## 十四届全国人大三次会议今日举行预备会议

新华社北京3月3日电 全国政协十四届三次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,与会全国政协委员将审议通过政协第十四届全国委员会第三次会议

议程,听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十四届二次会议以来提案工作情况的工作报告。

中央广播电视总台将对开幕会王沪

宁作全国政协常委会工作报告进行电视直播;新华网将对开幕会网络图文直播。

4日上午,十四届全国人大三次会议将举行预备会议,选举大会主席团和秘书

长,表决大会议程草案。预备会议后,大会主席团举行第一次会议。12时,十四届全国人大三次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。

# 海南代表团举行全体会议

## 推选冯飞为团长 刘小明李军为副团长

本报讯(海南日报全媒体记者李磊)3月3日,十四届全国人大三次会议海南代表团在驻地举行全体会议。

冯飞、刘小明、钟山、王宏、陈国猛、倪强、李军、符彩香、李锋、王小云、曹献坤、丁晖、葛国科、何琼妹、蔡强、周军平、吕妍、林豪、韦小丽、陈凡、林桓、景柱、黄海文、雷亚飞、苏少洪、吴少玉等代表出席会议。戴军、张毅列席会议。

会议推选冯飞为海南代表团团长,刘小明、李军为副团长。

会议审议十四届全国人大三次会议主席团和秘书长名单草案、大会议程草案,传达会风会纪、代表依法履职等工作要求。

会议指出,十四届全国人大三次会议是在国家“十四五”决胜收官、“十五五”谋划布局之年召开的一次十分重要的会

议。海南正值自由贸易港封关运作、扩大开放的关键之时,开好这次大会对于我省乃至全国扎实做好2025年各项工作,高质量完成“十四五”规划目标任务,实现“十五五”良好开局,推进海南自由贸易港建设具有重要意义。各位代表要切实提高政治站位,强化履职政治担当,从深刻领悟“两个确立”决定性意义、做到“两个维护”的政治高度,把牢正确政治方向,践

行全过程人民民主,注重立足党和国家事业全局,准确反映情况和民意;严格落实大会会风会纪有关工作要求,认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,严肃执行大会各项制度,确保大会风清气正;坚持依法履职、正确履职,坚持发扬民主、充分发表意见,积极为国家各项事业发展建言献策,确保党中央决策部署得到贯彻落实,全力以赴完成会议各项任务。

# 最高法发布首批涉市场准入行政诉讼十大典型案例 推进市场准入法治化

新华社北京3月3日电(记者罗沙)最高人民法院3日发布首批涉市场准入行政诉讼十大典型案例,充分发挥典型案例的示范引领作用,推进市场准入法治化。

据介绍,全国法院三年来审理涉市场准入一审行政案件57880件,占全部一审行政案件的6.46%,总体态势较以往稳中有增,反映出市场活跃度和完善市场准入制度的迫切性。此次发布的典型案例就是从中遴选的具有代表性的案件,彰显了人民法院在破除市场准入隐性壁垒,促进公平竞争、激发市场活力方面的司法实践和成效。

这10个案例包括山东众某燃气公司诉济南市章丘区行政审批服务局行政许可案、湖南省华容县长某棉花

专业合作社诉华容县市场监督管理局行政许可案等,包含道路客运市场准入、融资租赁行业市场准入、燃气行政许可、企业名称争议行政裁决、政府采购、法定代表人变更登记等多个领域,涉及行政审批服务、市场监督管理、交通运输、文化广电、旅游体育、住房城乡建设、商务、财政等职能部门。既有通过裁判对行政机关违法行政行为予以纠正的案件,也有通过裁判支持保障行政机关依法行使市场监管职权的案件。

最高法表示,完善市场准入制度是构建高水平全国统一大市场的关键一环。人民法院将不断提高涉市场准入行政审判工作的针对性、实效性、引领性,为各类所有制经济营造更加公平、透明、便利的发展环境。

# “筑梦公益 普法先行”普法云直播解读我国未成年人监护制度相关内容

## 帮助监护人履行好职责

本报讯(记者田春宇 通讯员谢芳)“筑梦公益 普法先行”普法云直播第二期近日开播,邀请海南法立信律师事务所海南分所主任、海南省律师协会未成年人保护专委会委员朱星星,以《未成年人监护人法律课堂——法治力量如何保护我们的孩子》为题,解读我国未成年人监护制度的相关内容。

直播中,朱星星通过法律法规讲解、监护人违法责任追究案例剖析等,深入浅出地解读我国未成年人监护制度的相关内容,帮助大家更深入地了解、掌握未成年人监护人的权利和义

务,帮助广大监护人依法履行好监护职责,更好地护航未成年人健康成长。

本期普法云直播由省司法厅、共青团海南省委、海南省律师协会主办,各市县司法局、各市县团委、海南法立信律师事务所协办,12355海南省青少年服务热线、海南省青少年事业发展中心承办。

据悉,“筑梦公益 普法先行”普法云直播活动旨在深入贯彻落实我省“八五”普法规划,提升公民法治素养,助力构建社会大普法格局,为海南自由贸易港建设营造良好法治氛围。

# 琼粤桂三省(自治区)签署合作协议,合力打造反垄断合作新模式

## 协同联动 跨区域反垄断

本报讯(记者杨晓晖)琼粤桂三省(自治区)反垄断执法机构近日共同签署《反垄断工作协同合作框架协议》,旨在建立异地妨碍公平竞争和统一市场问题快速处理机制、反垄断执法调查、处罚信息公示、执法工作交流、经营者集中工作、竞争分析、共享专家库、人才建设等方面开展跨省区合作,共同探索开展跨区域打破地区壁垒、地区封锁试点,畅通企业反映异地违法统一市场等问题渠道,携手建立完善跨区域反垄断协作机制。

此次合作,是琼粤桂三省区市场监管部门认真落实《公平竞争审查条例》和《海南自由贸易港公平竞争条例》的生动实践,是琼粤桂三省区市场监管部门深化战略合作、促促全国统一大市场建设的有力抓手。三方将以此为契机,在反垄断工作领域开展更加深入务实的协同联动,以高水平反垄断工作为培育新质生产力保驾护航,共同推动琼粤桂三省区高质量发展,共同谱写市场监管区域合作新篇章。

海南省市场监管局相关负责人表示,该局在更大范围推动跨区域、跨部门的反垄断和公平竞争审查协作联动,为更好融入全国统一大市场、海南自贸港高水平开放保驾护航。



### 反腐亮剑

# 贪欲膨胀 搞权钱交易

## 青海省委原常委、政法委原书记杨发森严重违法违纪被开除党籍和公职

新华社北京3月3日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对第二十届中央候补委员,青海省委原常委、政法委原书记杨发森严重违法违纪问题进行了立案审查调查。

经查,杨发森丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚、不老实,履行全面从严治党主体责任不力;违反中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排,违规借用车辆;在组织谈话时不如实说明问题,在干部选拔任用等工作中为他人谋取利益并收受财物;廉洁底线失守,违规收受、赠送礼金,违规从事营利活动;贪欲膨胀,搞权钱交易,利用职务便利为他人工程承揽、企业经营等方面谋利,并非收受巨额财物。

杨发森严重违法违纪,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中央政治局会议审议,决定给予杨发森开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;终止其党的二十大代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。给予其开除党籍的处分,待召开中央委员会全体会议时予以追认。

# 省公安厅党委班子2024年度民主生活会暨省委巡视整改专题民主生活会召开 坚决扛起全面从严治党政治责任

本报讯(记者张英)根据省纪委监委、省委组织部和八届省委第六轮巡视工作的部署要求,日前,省公安厅党委班子2024年度民主生活会暨省委巡视整改专题民主生活会召开。副省长、省公安厅党委书记、厅长蔡朝晖主持会议并作总结讲话。

会议通报了学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改落实情况和2024年度民主生活会征求意见情况。蔡朝晖代表省公安厅党委领导班子作对照检查,厅党委班子成员分别作个人对照检查,开展批评与自我批评。

会议强调,要带头强化理论武装,持续

增强党性修养。真正把学习效果转化为武装头脑、指导实践、推动工作的强大力量。善于从党的创新理论中汲取党性滋养,夯实筑牢忠诚警魂。严守政治规矩,确保党的领导落到实处。要带头强化使命担当,在服务保障海南自贸港建设中当先锋、作表率。激励全警在遵规守纪的前提下锐意

进取、真抓实干。要带头强化自身建设,坚决扛起全面从严治党政治责任。压紧压实各级党组织管党治警主体责任,确保各主体知责、担责、履责。巩固深化党纪学习教育成果,真正使纪律红线成为“带电的高压线”。要站在完成政治任务的高度,坚定不移地抓好整改,确保整改落实到位。

# 3份检察建议书同步送达3家单位,临高检察院发挥行政公益诉讼职能

## 推动270亩撂荒田复耕重生

■本报记者 申王军 王小亮

### 记者走基层

站在临高县临城镇城南田洋的田埂上举目望去,农户在田地里忙碌。在一年前,这片土地还覆盖着半人高的杂草。

“2023年我们走访时发现,这里像被撕裂的绿色地毯,满是荒草。”临高县人民检察院公益诉讼检察部主任吴丹枫展开对比图,270余亩永久基本农田的十年荒芜与今朝重生,形成强烈对比。

这是临高检察院开展行政公益诉讼工作的缩影。近日,记者跟随吴丹枫以及干警陈孝隆,回访了城南田洋撂荒地。在两个典型案例现场,复耕的沃土、新绿的林地,见证着司法力量守护公共利益的生动实践。

### 让撂荒地完成复耕复种

“土地是农民的命根子,但10多年前这里成了‘被遗忘的角落’。”吴丹枫还记得2023年5月踏查时的场景:野草疯长,7个村民小组的耕地界线早已模糊。当时的卫星遥感数据信息显示,这片位于城郊的优质农田,自2013年起就逐渐褪去青绿。

面对“谁来唤醒沉睡土地”的课题,临高县检察院启动“穿透式”调查,邀请人民监督员、“益心为公”志愿者协助开展实地调查。

工作人员走访行政机关调取涉案农田土地性质、位置坐标等信息,询问工作人员,运用无人机航拍及卫星遥感影像对比分析,揭开了这片农田撂荒的症结。

“缺乏劳动力、经济效益低下……”吴丹枫的笔记本上,记录着这些症结。2023年9月,3份检察建议书同步送达3家行政机关。

收到检察建议后,行政机关高度重视,联合开展实地调查,结合实际情况,制定《撂荒地复耕复种专项行动方案》;围绕缺乏劳动力、经济效益低下等撂荒深层原



在临高县新盈镇和贵村一块林地内,吴丹枫和陈孝隆查看深坑植被恢复情况。高凌 摄

因,安排人员进村讲解土地政策和复耕复种奖补政策;安排镇农业中心技术人员到复耕复种生产第一线进行技术指导;引进专业合作社等新型经营主体“承包种植”模式,将案涉农田中的连片撂荒永久基本农田统一流转给农业种植大户,种植大户通过修缮灌溉排水设施、引进机械化作业、雇佣农户种植作物等方式,对该片基本农田完成复耕复种。

### 让受伤林地重披绿装

近日,在临高县新盈镇和贵村一块林地内,吴丹枫和陈孝隆查看深坑植被恢复情况。2023年前,这里遍布着取土形成的深坑,暴雨冲刷导致水土流失严重。

“临时用地到期后未恢复植被,属于违法行为。”指着林地修复前后的对比照片,吴丹枫讲述了办案中的“攻防战”:企业临时用地期满1年仍未恢复植被和林业生产条件,拖延整改,有关单位未依法全面履职,既未督促企业恢复植被和林业生产条件,亦未组织代为履行,使得案涉林地未恢复植被和原有生产条件,国家利益持续处于受侵害状态。

2024年6月,临高检察院向林业部门发出检察建议,要求该单位采取有效措施督促案涉的某公司恢复临时使用林地的植被和林业生产条件,对拒不履行法定义务的依法组织代为履行;同时加强对临时使用林地的监管,依法督促用地单位或者个人在用地期满一年内应当恢复植被和

林业生产条件。如今,部分受损林地已补种小leaf按等乡土树种。

### 建立协同共治同心圆

“行政公益诉讼不是‘你输我赢’的零和博弈,而是协同共治的同心圆。”吴丹枫说。临高检察院有关负责人表示:“土地不会说话,但检察必须为其代言。我们通过行政公益诉讼,推动解决了耕地撂荒、林地损毁等‘老大难’问题。这是检察机关践行‘双赢多赢共赢’理念的生动实践。城南田洋的复耕,不仅是撂荒地的苏醒,更是基层治理体系的焕新。和贵村林地的修复,不仅是树苗的扎根,更是法治生态的滋养。”